

海头高级中学2022年高一下学期历史周测同步练习

1. 选择题

战国某思想家：“……是故明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以畜妻子，乐岁终年饱，凶年免于死亡。”下列主张与其属于同一学派的是

- A. 天时不如地利，地利不如人和
- B. 天下兼相爱则治，交相恶则乱
- C. 圣人居无为之事，行不言之教
- D. 爱多则法不立，威寡则下侵上

2. 选择题

董仲舒《春秋繁露》载：“《春秋》之义，国有大丧者，止宗庙之祭，而不止郊祭（古代帝王在郊外祭祀天地的典礼），不敢以父母之丧，废事天地之礼也。”该主张旨在

- A. 说明天地君权之尊贵
- B. 强调遵从纲常伦理
- C. 提升儒学的独尊地位
- D. 废弃郡国并行体制

3. 选择题

汉武帝时期，董仲舒提出了“立太学以教于国，设痒序（地方学校）以化于邑”“举贤良”“用天下之贤人”等改革措施。董仲舒的这些主张

- A. 传承了先秦教育与用人体制
- B. 适应了郡国并行的政治要求
- C. 有利于强化国家“大一统”
- D. 使儒家逐渐走向哲学化、思辨化

4. 选择题

明末思想家颜元指责“宋元来儒者却习成妇女态，甚可羞。无事袖手谈心性，临危一死报君王，即为上品也”。下列观点与其一致的是

- A. “存天理，灭人欲”
- B. “心外无佛，即心是佛”
- C. “天下为主，君为客”
- D. “为学从切实处下手，自不落空”

5. 选择题

顾炎武认为：“欲使民兴孝兴弟，莫急于生财。以好仁之君，用不聚敛之臣，则财足而化行。人人亲其亲，长其长，而天下平矣。”这说明顾炎武强调

- A. 民间教化需要一定的物质条件
- B. 对财富的渴望败坏公序良俗
- C. 君主要以仁德之心来治理天下
- D. 儒家道德标准高于财富积累

6. 选择题

1842年《南京条约》签订后，外国棉货输入一度十分强劲，在入口诸货中，除鸦片外，棉货占绝对多数。不久后，英国在华棉布销售出现徘徊不前的局面，其销售份额棉布不及英国海外市